

## 我国5G移动电话用户 接近11亿户

记者6月25日从工业和信息化部获悉，今年以来，通信业呈现平稳运行态势。前5个月，电信业务收入累计完成7488亿元，同比增长1.4%。按照上年不变价计算的电信业务总量同比增长8.6%。

从电信用户发展情况看，千兆用户规模持续扩大，5G用户占比超六成。5G、千兆光网等新型基础设施网络建设和应用不断推进。各地区千兆和5G用户渗透率持续提升。截至5月末，东、中、西部和东北地区1000Mbps及以上固定宽带接入用户渗透率较上年末分别提升1.8个、1.9个、1.9个和2.3个百分点；5G移动电话用户渗透率较上年末分别提升3.9个、4.2个、4.4个和4.7个百分点。

据《经济参考报》

## 今年中国航海日活动以 “绿色航海 向新图强”为主题

6月27日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍内河航运高质量发展及今年中国航海日有关情况。交通运输部副部长付绪银介绍，2025年是中国航海日设立20周年，也是郑和下西洋620周年。今年航海日活动以“绿色航海 向新图强”为主题，在海南琼海举办航海日系列论坛等主场活动。

据新华网

## 反不正当竞争法完成修订

十四届全国人大常委会第十六次会议6月27日表决通过新修订的反不正当竞争法，自2025年10月1日起施行。

新修订的反不正当竞争法包括总则、不正当竞争行为、对涉嫌不正当竞争行为的调查、法律责任、附则5章。这部法律规定，国家健全完善反不正当竞争规则制度，加强反不正当竞争执法司法，维护市场竞争秩序，健全统一、开放、竞争、有序的市场体系。

(赵文君 唐诗凝)

## 港汇走弱

### 香港金管局买入94.2亿港元

香港金管局发言人表示，港元在6月26日早上纽约交易时段触发联系汇率机制下7.85港元兑1美元的“弱方兑换保证”。金管局自2023年以来首次买入港元，以维持港汇稳定。

发言人表示，金管局由市场沽出美元、买入总值94.2亿港元，银行体系总结余将在27日降至1640.98亿港元。

今年5月初，港元汇率曾持续偏强，四度触发7.75港元兑1美元的“强方兑换保证”。金管局多次承接市场的美元沽盘，共向市场注入约1290亿港元。

(刘英伦)

## 欧元对美元汇率 创3年多来新高

欧元对美元汇率继6月24日突破1比1.16关口后，26日升至1比1.171，达到2021年9月以来最高水平。

欧洲央行官网数据显示，26日欧元对美元的参考汇率为1比1.1695。

本轮汇率变动主要由于美元快速贬值，欧元相较之下被动升值。市场人士认为，欧元对美元上涨并非因欧洲经济基本面走强，而是由于美元资产遭大规模抛售。今年以来，欧元对美元的升值幅度已超过10%。

据新华社

## 新修订的治安管理处罚法 自明年元旦起施行

6月27日，十四届全国人大常委会第十六次会议表决通过新修订的治安管理处罚法，自2026年1月1日起施行。

新修订的治安管理处罚法共6章144条，包括总则、处罚的种类和适用、违反治安管理的行为和处罚、处罚程序、执法监督、附则。

此次修订将新出现的影响社会治安的行为纳入管理范围，进一步优化、完善了办理治安案件的程序规定，为公安机关依法维护社会治安秩序，保障公共安全，保护公民、法人和其他组织的合法权益提供了更为完善的法律保障。

(熊丰 刘硕)

## 呼和浩特上调城乡居民 基层门诊统筹支付限额

6月18日，呼和浩特市医疗保障局发布消息，为满足参保群众就医购药需求，提升基层医疗机构服务能力，促进分级诊疗，呼和浩特市出台城乡居民门诊统筹利好政策：自7月1日起，将社区卫生服务中心、乡镇卫生院城乡居民门诊统筹支付限额由原标准上调至1200元。

此次政策调整，旨在进一步优化医保资源配置，让参保居民在基层就医时能够享受更额度的医疗费用报销，减轻群众医疗负担。

同时，为保障医保基金安全、合理使用，各级医疗保障部门将强化监管力度，健全智能监管知识库、规则库，针对异常结算数据及时预警，严厉打击欺诈骗保行为。

据悉，为保障医保政策落地见效，呼和浩特市医疗保障局明确，各级医疗机构需严格执行医保政策规定，健全内部管理制度，严格遵循基本医疗保险“三个目录”，杜绝过度诊疗、串换药品等违规行为，确保医保基金使用规范高效，切实维护参保群众的合法权益。

(刘洋)

## 西气东输四线全线贯通投产

国家管网6月26日宣布，西气东输四线(吐鲁番-中卫)甘宁段成功投产。至此，西气东输四线全线贯通投产，对于我国提升国际油气资源配置效率、保障开放条件下的能源安全、共建新时代绿色能源丝绸之路，具有重大战略意义。

西气东输四线是继西气东输一线、二线、三线管道之后，连接中亚和中国的又一条能源战略大通道。工程投产后年输气能力达150亿立方米，折合替代标煤2700多万吨，减少碳排放约5000万吨，西气东输管道系统年输送能力将达到“十亿方”，显著提升天然气跨区域调配能力。

(戴小河 黄昊宇)

## 退休金无须缴纳 个人所得税

大家退休后按月领取的基本养老金(也就是大家所说的退休金)，无须缴纳个人所得税。与基本养老金不同，个人养老金是政府政策支持、个人自愿、市场化运营的补充养老保险，每年缴存上限为12000元，可按规定享受税收优惠：缴存时，可从工资等收入中扣除，无须缴纳个人所得税；领取时，只需按照最低档3%税率缴税。

据国家税务总局北京市税务局网站

## 内蒙古自治区“真金白银” 奖补特殊食品生产企业

记者从内蒙古自治区市场监管局获悉，为帮助企业纾困解难，坚定发展信心。近日，自治区市场监管局400万元现金奖补特殊食品生产企业。

据悉，按照《2024年坚持稳中求进以进促稳推动产业高质量发展政策清单》，自治区市场监管局对2022年1月1日后获得国家注册的特殊医学用途配方食品和保健食品，并获得生产许可的企业给予奖补。此次获得奖补的企业是内蒙古天奇生物科技有限公司和内蒙古普泽生物制品有限责任公司，分别获得奖补300万元、100万元。

为进一步提升特殊食品产业竞争力，内蒙古自治区市场监管局将继续依托政策红利，重点支持企业利用内蒙古特色原料开发差异化产品，加强产学研合作，推动技术成果落地。同时，强化对奖补资金跟踪问效，确保该资金真正用于特殊食品研发和生产升级，并扩大政策覆盖面，吸引更多企业参与创新。

据《内蒙古日报》

## 答疑解惑

# 什么是水利建设基金？

### 一、基本情况

水利建设基金由中央水利建设基金和地方水利建设基金组成。《中华人民共和国防洪法》第五十一条规定，国家设立水利建设基金，用于防洪工程和水利工程的维护和建设。具体办法由国务院规定。2011年，财政部、发展改革委、水利部印发《水利建设基金筹集和使用管理办法》(财综〔2011〕2号)，明确了中央水利建设基金和地方水利建设基金的来源。2020年，财政部印发《关于国家重大水利工程建设基金、水利建设基金划转税务部门征收的通知》(财税〔2020〕9号)，明确自2020年1月1日起，将向企事业单位和个体经营者征收的水利建设基金划转至税务部门征收。

### 二、政策依据

#### (一) 法律法规

《中华人民共和国防洪法》。

#### (二) 主要文件

1.《财政部 发展改革委 水利部关于印发〈水利建设基金筹集和使用管理办法〉的通知》(财综〔2011〕2号)；

2.《财政部 国家税务总局关于扩大有关政府性基金免征范围的通知》(财税〔2016〕12号)；

3.《财政部关于取消、调整部分政府性基金有关政策的通知》(财税〔2017〕18号)；

4.《财政部关于国家重大水利工程建设基金、水利建设基金划转税务部门征收的通知》(财税〔2020〕9号)；

5.《国家税务总局关于水利建设基金等政府非税收入项目征管职责划转有关事项的公告》(国家税务总局公告2020年第2号)；

6.《财政部关于民航发展基金等3项政府性基金有关政策的通知》(财税〔2020〕72号)；

7.《财政部关于修改部分文件条款的通知》(财税〔2023〕9号)。

### 三、征收方式

经财政部批准后，各省、自治区、直辖市可向企事业单位和个体经营者征收水利建设基金。

### 四、征收标准

按照省、自治区、直辖市有关规定执行。

### 五、预算管理

水利建设基金属于政府性基金，转列一般公共预算收入。在政府收支分类科目中，列入一般公共预算收入科目第103类02款03项23目级科目“水利建设专项收入”。

### 六、优惠政策

对按月纳税的月销售额或营业额不超过10万元(按季度纳税的季度销售额或营业额不超过30万元)的缴纳义务人，免征水利建设基金。

据国家税务总局社会保险费司(非税收收入司)

